
〔 1〕

〔 2〕

〔 3〕

〔 4〕

〔 5〕

解答用紙はすべて HBの黒鉛筆で記入してください。（万年筆・ボールペン・シャープペンシル

などは使用できません。）

解答用紙は折りまげたり,　破ったり,　汚したりしないで丁寧に取り扱ってください。

解答は解答用紙の指定された解答欄に記入し,　その他の部分には何も書いてはいけません。

氏名を記入してください。

受験番号を記入し,　さらにその下の

マーク欄にマークしてください。

〔例〕 受験番号が 0010123 のときは

氏　　　名

受 験 番 号

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

0

1
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5

6

7

8

9

0
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2

3
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5

6

7

8

9

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

〔 6〕

〔 7〕

解答科目欄から解答する科目を１つ選び, 

科目の右の にマークしてください。マーク

されていない場合,　又は複数の科目にマーク

されている場合は,　0 点となります。

解答番号は　　　　から　　　　まであり

ます。

マークの記入方法は,　例えば,　　　　　と

表示のある問に対して と解答する場合は,

次の〔例〕のように解答番号 10 の解答欄に

とマークしてください。

〔 8〕

〔 9〕

一度記入したマークを訂正する場合,　消し

ゴムで完全に消してから記入しなおしてくだ

さい。

解答がおわったら,　解答用紙に付着してい

る消しゴムの消しくずをきれいに取り除いて

ください。

〔例〕

解答番号

1 0

解　　　答　　　欄

（注） と のマーク間違いに注意し

　　　てください。

3

0 1

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

3

地 理 問 題

2025 年 2 月 11 日（火）実施

1 37

10

経 済・経 営
人文・法学部

マーク式解答用紙記入上の注意

2025
解答はすべてマーク式で解答用
紙に記入してください。
解答用紙のみ提出してください。
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1 農業に関する次の文章を読み，設問に答えよ。（解答番号 1 ～ 8 ）

農業はもともと，農産物を家族や小さな社会の中で消費する ア として出発した。西アジ

アなど降水量の少ない地域では麦類などの畑作が，降水量の多い東アジアから東南アジア
ａ�
・南アジ

アにかけては，畑作に比べて土地生産性
ｂ�
の格段に高い稲作が発達した。

産業革命は，農業に対して大きな影響を与えた。都市が発達し，都市住民の食料や工業原料とし

て農産物の需要が増大した。これに対し，品種改良や肥料の利用が進むなど農業の技術革新も進ん

だ。また，交通の発達によって農産物が広く流通するようになり，販売を目的とした イ が

広がった。20世紀に入ると，社会の産業化と連動し， イ をさらにおし進めた ウ が

発展した。

国土の多くが山地・丘陵地である日本では，国土に占める農地面積は エ ％程度である。

家族労働を中心に，狭い農地に，耕作機械や肥料，農薬を投入する農業
ｃ�
が行われている。日本の耕

地に占める水田の割合は50％をこえており，米の生産に関しては，政府によりさまざまな政策
ｄ�
が

立てられてきた。高度経済成長期以降，若者を中心に都市労働者が増加し，農業就業人口は減少し

た。その結果，農家戸数は最近20年間で半減し，農業所得を主体とする主業農家も少なくなって

おり，主業農家の割合は オ ％程度となっている。また，耕地面積も減少を続けていて，耕

作放棄地や遊休農地も増加し，耕地利用率が低下している。その結果，先進国のなかでも日本の食

料自給率はひじょうに低く
e�
，多くの農産物を輸入に頼っている。

設 問

1） 空所 ア に入れる語句として正しいものを，選択肢から1つ選べ。 1

� 園芸農業 � 自給的農業 � プランテーション農業

� 三圃式農業

2） 空所 イ ， ウ に入れる語句の組合せとして正しいものを，選択肢から1つ選

べ。 2

� イ：混合農業 ウ：商業的農業

� イ：混合農業 ウ：企業的農業

� イ：商業的農業 ウ：混合農業

� イ：商業的農業 ウ：企業的農業

� イ：企業的農業 ウ：混合農業

� イ：企業的農業 ウ：商業的農業
四
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3） 空所 エ ， オ に入れる数値の組合せとして最も適当なものを，選択肢から1

つ選べ。 3

� エ：12 オ：15

� エ：12 オ：30

� エ：24 オ：15

� エ：24 オ：30

4） 下線部分a�に関連して，東南アジアの農業に関する説明として不適当なものを，選択肢から
1つ選べ。 4

� ジャワ島，ルソン島などでは夏の季節風による降水を利用した稲作が行われ，山の斜面に

は棚田がみられる。

� 19世紀以降，東南アジアの各地には，日本による植民地支配の下でカカオや茶のプラン

テーションが数多く開かれてきた。

� フィリピンでは数千 ha にも及ぶ広大なバナナ園がいくつも開かれており，生産されたバ

ナナの多くは日本に輸出されている。

� 1960年代以降，高収量品種の導入や化学肥料の投入，灌漑施設の整備が進められたこと

から生産性が高まり，インドネシアやフィリピンでは，米の自給率が飛躍的に上昇した。

四
校
紙全19枚中その3

１１

↑２５９８１１ Page 2 2025.03.03 13.40.35

２５９８１１_2



5） 下線部分b�に関連して，農業の生産性について述べたⅰ～ⅲの文の正誤の組合せとして正し
いものを，下の�～�の選択肢から1つ選べ。 5

ⅰ アメリカなどの大規模な農地では，労働生産性の高い農業が行われている。

ⅱ 混合農業は，土地生産性と労働生産性がともに高い水準にある。

ⅲ 粗放的農業は，土地生産性が低い一方，労働生産性は高い。

ⅰ ⅱ ⅲ

� 正 誤 誤

� 正 誤 正

� 正 正 誤

� 正 正 正

� 誤 正 正

� 誤 正 誤

� 誤 誤 正

� 誤 誤 誤

6） 下線部分 c�のような農業が行われている国として正しいものを，選択肢から1つ選べ。 6

� フランス � 韓 国 � カナダ � オーストラリア
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7） 下線部分d�に関連して，日本の農業政策について述べたⅳ～ⅵの文の正誤の組合せとして正
しいものを，下の�～�の選択肢から1つ選べ。 7

ⅳ 日本では，第2次世界大戦後，米は政府がすべて買い入れ，価格が保証されていた。

ⅴ 米の消費が減少した1970年代から輸入米に関税がかけられるようになった。

ⅵ 1990年代以降，米の流通と価格が自由化されると，銘柄米の生産で競争が激しくなると

ともに，米の価格は低下した。

ⅳ ⅴ ⅵ

� 正 誤 誤

� 正 誤 正

� 正 正 誤

� 正 正 正

� 誤 正 正

� 誤 正 誤

� 誤 誤 正

� 誤 誤 誤

8） 下線部分e�に関連して，近年の日本における農産物と食料自給率（重量ベース）の組合せとし
て最も適当なものを，選択肢から1つ選べ。 8

米 穀物（食用・飼料用）

� 約100％ 約50％

� 約100％ 約25％

� 約80％ 約50％

� 約80％ 約25％
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2 次の文章を読み，設問に答えよ。（解答番号 9 ～ 15 ）

伝統的な衣食住の生活文化は，その土地の自然環境や社会環境などの地域的特色を反映して形成

されてきた。たとえば，衣服
ａ�
は，自然環境とりわけ気候の影響を強く反映している。一方で，民族

衣装や伝統的な衣服
ｂ�
は，その地域固有の文化として世代をこえて引き継がれている例といえる。

農耕・牧畜などの生業に深く結び付いている食文化も，自然環境の影響を受けている。世界各地

の主食
ｃ�
は，その地域で栽培される作物と深い関わりがあり，その食べ方には地域ごとの特色がある

ｄ�
。

近代以降，食生活は，交易の発展，生産技術や食品工業の発達，生活水準の向上によって大きく変

化してきた。その例として， ア で肉食が本格化したのは産業革命以降のことにすぎない。

主食以外の食材として， イ は南アメリカが起源で， ア を経て南アジアから東アジ

アに広まった。社会が急速に変容する現代では，食文化の変容
e�
も激しい。

住居も，地域の自然環境に応じてさまざまな形態をみせる。たとえば，森林が豊富な地域では木

を使った住居が多い。東南アジアの多くの農村では， ウ 住居が一般的であり，日本の家屋

もそのなごりといわれている。また，ステップなどの草原で移動生活を行う遊牧民は，フェルトと

皮革から作られる組立て式の家に住んでいる。この移動式の住居は，モンゴルで エ と呼ば

れる。

設 問

1） 空所 ア ， イ に入れる語句の組合せとして正しいものを，選択肢から1つ選

べ。 9

� ア：アフリカ イ：こしょう

� ア：ヨーロッパ イ：こしょう
とうがら し

� ア：ヨーロッパ イ：唐辛子

� ア：アフリカ イ：唐辛子

2） 空所 ウ ， エ に入れる語句の組合せとして最も適当なものを，選択肢から1

つ選べ。 10

� ウ：高床式 エ：パ オ

� ウ：低床式 エ：ゲ ル

� ウ：低床式 エ：パ オ

� ウ：高床式 エ：ゲ ル 四
校
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3） 下線部分a�に関連して，衣服に関する説明として不適当なものを，選択肢から1つ選べ。 11

� 高温多湿の地域では，通気性や吸湿性にすぐれた毛織物が使われてきた。

� 乾燥地では，強い日差しや砂ぼこりから身を守るために長い衣服が着用されてきた。

� 寒冷地では，防寒のために保温性の高い動物の毛皮や皮を使った衣服が着用されてきた。

� 現代では，自然環境を反映した伝統的な衣服を日常的に目にする機会は少なくなっている。

4） 下線部分b�に関連して，国と伝統的な衣服の組合せとして正しいものを，選択肢から1つ選
べ。 12

� ペルーのカンガ � ケニアのサリー � インドのポンチョ

� ベトナムのアオザイ

5） 下線部分 c�に関連して，次の図中のＡ～Ｅのうち，キャッサバが原産地とされる地域として
最も適当なものを，下の�～�の選択肢から1つ選べ。 13

図

� Ａ � Ｂ � Ｃ � Ｄ � Ｅ
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6） 下線部分d�に関連して，食生活の地域性に関する説明として不適当なものを，選択肢から1
つ選べ。 14

� モンスーン地帯に広がる米を主食とする地域では，米を粒状のまま炊いたり，米粉から麺

にしたりして食べている。

� 小麦は，サブサハラアフリカやラテンアメリカに分布し，粉にして粥や団子にしたり，メ

キシコなどではナンやチャパティにして食べる。

� ヤムいもやタロいもを主食にしている地域の1つとして，オセアニアの島じまがある。

� モンゴルや中央アジアの遊牧民は，肉や乳を主食として食べている。

7） 下線部分e�に関連して，現代の日本における食文化の変容に関する説明として正しいものを，
選択肢から1つ選べ。 15

� 大都市では食文化の多様化が進む一方で，地方では伝統食が郷土料理として受け継がれ，

地域おこしの1つとして活用されている。

� 日本における米の消費量は，肉などの消費量の上昇とともに1970年から半世紀にわたっ

て倍増した。

� 現代の日本の食文化の形成には社会環境として宗教が大きな影響を与えているといえる。

� 第2次世界大戦後，イギリスを発信地とする巨大企業のファストフード店が日本中に出店

している。
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※試験問題は次のページに続きます。
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3 中国に関する次の文章を読み，設問に答えよ。（解答番号 16 ～ 22 ）

ア 年に中華民国が成立し，最後の王朝である イ は滅亡した。第2次世界大戦後

は，中国共産党と国民党との間で主導権をめぐって内戦になったが，共産党の勝利により，1949年

に中華人民共和国（中国）が誕生した。

中国では社会主義をかかげ，生産手段の国有化と労働の共同化が進められたが，1950年代には

いると共産党内の指導者争いが激しくなり，1966年には ウ がおこり，混乱が続いた。1970

年代後半に混乱がおさまり，1978年からは エ の指導のもと，改革開放政策が進められ，

今日の経済発展の基盤が築かれた。改革開放政策では，社会主義体制を維持しながら オ 経

済の導入が進められ，農村部には自治体や個人が経営する カ が生まれ，民営化も進められ

た。1980年以降は，沿岸地域に経済特区
ａ�
や経済技術開発区が設けられ，輸出志向型工業が発展し

た。2001年には世界貿易機関（WTO）に加盟し，各国との貿易を活発化させている
ｂ�
。

中国は鉱産資源に恵まれている。さらに，先端技術に欠かせないレアメタルの世界有数の産出国

になっている
ｃ�
。

中国は世界一，二の人口大国である。この巨大な人口が，工業生産では安価で大量の労働力にな

るとともに，巨大な消費市場を生み出す源になっている。中国は，人口の約9割を漢民族が占めて

おり，ほかに55の少数民族
ｄ�
が暮らす多民族国家である。

設 問

1） 空所 ア ， イ に入れる数値と語句の組合せとして正しいものを，選択肢から

1つ選べ。 16

� ア： 1912 イ：清

� ア： 1912 イ：明

� ア： 1937 イ：清

� ア： 1937 イ：明

2） 空所 ウ ， エ に入れる語句の組合せとして正しいものを，選択肢から1つ選

べ。 17

� ウ：文化大革命 エ：毛沢東

� ウ：文化大革命 エ：鄧小平

� ウ：辛亥革命 エ：毛沢東

� ウ：辛亥革命 エ：鄧小平
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3） 空所 オ ， カ に入れる語句の組合せとして正しいものを，選択肢から1つ選

べ。 18

ごうちん

� オ：計 画 カ：郷鎮企業

� オ：計 画 カ：人民公社

� オ：市 場 カ：郷鎮企業

� オ：市 場 カ：人民公社

4） 下線部分a�に関連して，経済特区が設定されていない都市として正しいものを，選択肢から
1つ選べ。 19

� アモイ（厦門） � スワトウ（汕頭） � チンタオ（青島）

� シェンチェン（深圳） � チューハイ（珠海） � ハイナン（海南）島
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5） 下線部分b�に関連して，次の図1は中国の主要貿易相手先の割合を示したものである。Ａ～
Ｃに該当する貿易相手先の組合せとして最も適当なものを，下の�～�の選択肢から1つ選べ。

20

［中国統計年鑑 2020］

図1

Ａ Ｂ Ｃ

� EU 日 本 アメリカ

� EU アメリカ 日 本

� 日 本 EU アメリカ

� 日 本 アメリカ EU

� アメリカ EU 日 本

� アメリカ 日 本 EU
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6） 下線部分 c�に関連して，次の図2はある鉱産資源の国別産出量の割合を示したものである。
Ｄ～Ｆに該当する鉱産資源の組合せとして最も適当なものを，下の�～�の選択肢から1つ選

べ。 21

［USGS Minerals Yearbook ほか］

図2

Ｄ Ｅ Ｆ

� 石 炭 タングステン き ど

レアアース（希土類）
� 石 炭 レアアース（希土類） タングステン

� タングステン 石 炭 レアアース（希土類）

� タングステン レアアース（希土類） 石 炭

� レアアース（希土類） 石 炭 タングステン

� レアアース（希土類） タングステン 石 炭

7） 下線部分d�に関連して，中国政府が認めた国内55の少数民族の中で人口が最も多い少数民
族として正しいものを，選択肢から1つ選べ。 22

� チョワン（壮）族 � モンゴル族 � イ 族 � チベット族
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4 ロシアに関する次の文章を読み，設問に答えよ。（解答番号 23 ～ 29 ）

ユーラシア大陸の北部に位置するロシアは，国土の大部分が日本よりも高緯度にある。ロシアの

国土は世界最大であり，その面積は日本の約 ア 倍である。そのため イ 以上の標準

時が設定されている。国土の大半は冷涼な気候帯に属する。国土の大部分はタイガと呼ばれる

ウ におおわれ，森林資源が豊富である。シベリア北部の北極海沿岸の地下には エ が

広がっている。ロシアの大河川の多くは北極海に流入
ａ�
し，冬季に多くの河川が凍結する。

ロシアの南部には， オ と呼ばれる肥沃な黒土が広がっていて，小麦などが大規模に栽培

されている。野菜類などは， カ と呼ばれる郊外の菜園付き別荘で栽培されてきた。

ロシアの前身であるソビエト社会主義共和国連邦（ソ連）は，世界で最初の社会主義国として誕生

したが，1991年のバルト3国
ｂ�
の独立などを契機に解体した。ソ連解体後，中央アジア諸国及びカ

フカス諸国
ｃ�
は独立した。ロシアはこれらの国ぐにとの友好関係を築くため，各国に独立性をもたせ

た緩やかな組織として独立国家共同体
ｄ�
を形成した。

設 問

1） 空所 ア ， イ に入れる数値の組合せとして正しいものを，選択肢から1つ選

べ。 23

� ア：30 イ：10

� ア：30 イ：13

� ア：45 イ：10

� ア：45 イ：13

2） 空所 ウ ， エ に入れる語句の組合せとして正しいものを，選択肢から1つ選

べ。 24

� ウ：針葉樹林 エ：永久凍土

� ウ：針葉樹林 エ：ポドゾル

� ウ：混合林 エ：永久凍土

� ウ：混合林 エ：ポドゾル
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3） 空所 オ ， カ に入れる語句の組合せとして正しいものを，選択肢から1つ選

べ。 25

� オ：チェルノーゼム カ：集団農場

� オ：チェルノーゼム カ：ダーチャ

� オ：ラトソル カ：集団農場

� オ：ラトソル カ：ダーチャ

4） 下線部分a�に関連して，北極海に注ぐ河川として不適当なものを，選択肢から1つ選べ。
26

� エニセイ川 � オビ川 � ヴォルガ川 � レナ川
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5） 下線部分b�に関連して，次の図中のＡ～Ｃの国名の組合せとして正しいものを，下の�～�
の選択肢から1つ選べ。 27

図

Ａ Ｂ Ｃ

� エストニア ラトビア リトアニア

� エストニア リトアニア ラトビア

� ラトビア リトアニア エストニア

� ラトビア エストニア リトアニア

� リトアニア エストニア ラトビア

� リトアニア ラトビア エストニア
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6） 下線部分 c�に関連して，カフカス諸国に含まれない国として正しいものを，選択肢から1つ
選べ。 28

� アゼルバイジャン � アルメニア � キルギス � ジョージア

7） 下線部分d�に関連して，この組織の略語として正しいものを，選択肢から1つ選べ。 29

� PLO � NGO � IPCC � CIS
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5 西アジアと中央アジアに関する次の文章を読み，設問に答えよ。（解答番号 30 ～ 37 ）

降水量が少ない西アジアでは，古来より外来河川のほとりや ア 周辺で灌漑農業が行われ

てきた。西アジアと中央アジアでは，多くの人びとがイスラーム（イスラム教）を信仰しており，ム
ご ぎょう

スリム（イスラム教徒）は五行と呼ばれる宗教的義務を守る生活を送っている。イスラームにおけ
き しゃ

る五行とは，信仰告白，礼拝，断食，喜捨， イ である。

イスラームの宗派は大別すると2つに分けられ，現在の宗派人口の割合は国によって異なる。た

とえば，トルコではスンナ派が人口の過半数を占めるが，イランではシーア派が90％以上を占め

る。西アジアでは，イスラーム以外にもさまざまな宗教が信仰されている。 ウ ではユダヤ

教徒が多数を占め，レバノンではスンナ派及びシーア派ムスリムと エ の人口が拮抗してい

る。

西アジアは宗教のみならず，民族
ａ�
や言語

ｂ�
もモザイクのように混在する地域である。

中央アジアでは，タジキスタンを除き，トルコ語系の言語を用いる国が多い。一方，この地域の

国ぐには，かつてソビエト社会主義共和国連邦（ソ連）を構成していたことから， オ が使わ

れている国もある。宗教はムスリムが多数派であるが，正教会
ｃ�
の信徒もみられる。

設 問

1） 空所 ア に入れる語句として最も適当なものを，選択肢から1つ選べ。 30

かん しょう

� Ｕ字谷 � 環 礁 � オアシス � 鍾乳洞

2） 空所 イ に入れる語句として正しいものを，選択肢から1つ選べ。 ３１

たく はつ もく よく

� 巡 礼 � 交 易 � 托 鉢 � 沐 浴

3） 空所 ウ に入れる語句として正しいものを，選択肢から1つ選べ。 ３２

� シリア � イスラエル � アラブ首長国連邦

� アゼルバイジャン

4） 空所 エ に入れる語句として最も適当なものを，選択肢から1つ選べ。 ３３

� ジャイナ教徒 � 仏教徒 � ヒンドゥー教徒

� キリスト教徒
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5） 空所 オ に入れる語句として正しいものを，選択肢から1つ選べ。 ３４

� キリル文字 � ラテン文字 � 漢 字 � ギリシャ文字

6） 下線部分a�に関連して，西アジアの語族や民族の分布について述べた文として最も適当なも
のを，選択肢から1つ選べ。 35

� アラビア半島の主要語族は，インド＝ヨーロッパ語族である。

� トルコ系民族は，主にイランやアフガニスタンにまとまって暮らしている。

� イエメンは，人口の多数をスラブ系民族が占める。

� クルド人は，トルコ，イラク，イランなどにまたがって暮らしている。

7） 下線部分b�に関連して，カタールとイランで用いられている主要言語の組合せとして最も適
当なものを，選択肢から1つ選べ。 36

カタール イラン

� アラビア語 ペルシャ語

� アラビア語 ヒンディー語

� ペルシャ語 アラビア語

� ペルシャ語 ヒンディー語

� ヒンディー語 アラビア語

� ヒンディー語 ペルシャ語

8） 下線部分 c�に関連して，この宗派の説明として正しいものを，選択肢から1つ選べ。 37

� ラテンアメリカに信徒が多い。

� 東ヨーロッパに信徒が多い。

� 牛を神聖な動物とみなしている。
ふ せっしょう

� 不殺生の教えを守って菜食主義の人も多い。
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